Duran Varhklara
Ait Donemsonu
Islemleri

Duran varliklar isletme faaliyetlerinin gerceklestirilmesi icin bir yildan veya nor-
mal faaliyet doneminden daha uzun bir siive kullanilan varliklardir. Sabip olu-
nan duran varliklar bir dénemden daba fazla kullanilacaklar icin bu varliklar
once aktiflestirilir. Isletme faaliyetleri sirasinda duran varliklarda kullanimdan
dolay fiziksel kayiplar ve teknolojik olarak eskimeler olacagindan bu varliklarda
deger kayplar meydana gelir. Duran varliklardaki bu deger kaybr dénemler iti-
bariyle hesaplanarak amortisman adi altinda gider olarak mubasebelestirilir.

Bu tiniteyi daba iyi 6grenebilmek icin, "Unite 10. Duran Varhklar", "Unite 15.
Doénemsonu Islemleri” iinitelerini bu tiniteye baslamadan bir kez daba okuyu-
nuz. Ayrica bu tinitede gecen hesaplarim "Unite 3 Hesaplar" tinilesinin ekindeki
Tekdiizen Hesap Planinin hangi hesap gruplart icinde yer aldigini bulunuz ve he-
sabwn niteligini belirleyiniz.

Amacglarimiz

Bu tiniteyi okuduktan sonra;

1. Maddi duran varhiklarda meydana gelen ve amortisman denilen yipranma
paylart nasil hesaplanir?

2. Hesaplanan amortisman giderleri nasil mubasebelestirilir?

3. Parawin satin alma grictinitin diismesi nedeniyle maddi duran varliklarin yeni
degerleri nasil bulunur ve mubasebelestirilir?

4. Maddi olmayan duran varhiklarda amortisman paylar: nasil bhesaplanir ve
mubhbasebelestirilir?

konularinda gerekli bilgi ve becerilere sabip olabilirsiniz.
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GENEL ACIKLAMA

10. Unitede tanimlandigi gibi bir yildan veya normal faaliyet déneminden daha
uzun bir stire icin isletme faaliyetlerinin gerceklestirilmesinde kullanilmak amaciy-
la edinilen maddi veya maddi olmayan isletme varliklarina, duran varliklar denil-
mektedir. Arsa ve arazi bir tarafa birakilirsa, biitiin maddi duran varliklarin émdr-
leri, isletmelere yararli olabilecekleri siire sinirlidir. Isletme faaliyetleri sirasinda bu

Bﬂﬁz:|\;’r?(rj|;;l:lla(jrg|2y| meydana varliklar fiziksel ve teknolojik olarak eskime nedeniyle deger kaybina ugrarlar.

gelen yipranma paylari Duran varliklarda meydana gelen deger kayiplarinin donemler itibariyle he-

Isletme igin giderdir. saplanip, muhasebelestirilmesine amortisman islemleri denir. Faaliyetlerin yiiri-
tulmesine katkisi olan duran varliklardaki bu deger kayb: gelir elde etmek ama-
ciyla meydana gelen bir giderdir. Bu nedenle duran varliklarin aktiflestirilen de-
geri, hizmet stiresi boyunca gidere dontserek, yani gider yazilarak her donemin
sonuclarina yansitilir.

‘ 7 Duran varliklarin 6zellikleri nelerdir ve bu varliklar hangi nedenlere deger kaybina
- ugrarlar?

MADDiIi DURAN VARLIKLARDA AMORTISMAN VE
YONTEMLERI

@ Maddi duran varliklarda meydana gelen ve amortisman denilen

Aac' yipranma paylar: nasil besaplanir?

Duran varliklarin maliyetinin, duran varligin 6mri stiresince her muhasebe done-
mine gider olarak dagitilmasi amortisman islemleri yoluyla gerceklestirilir.

Duran varliklarin maliyetinin donem sonuclarina amortisman payi (gideri) ola-
rak ylklenecek tutarinin belirlenmesinde asagidaki unsurlar rol oynar:

A. Duran varligin aktiflestirilen bedeli (maliyet),
B. Duran varligin hurda degeri,

C. Duran varhigin 6émri (hizmet siiresi),

D. Secilen amortisman yontemi.

Biz asagida amortisman yontemlerini aciklarken duran varligin hurda degeri-
nin olmayacagini varsayacagiz.

Yillik amortisman giderlerinin esit, azalan, artan veya degisen tutarlarda hesap-
lanmasina yol acan cesitli amortisman yontemleri vardir. Biz bunlardan vergi
mevzuatimizin da kabul etmesi nedeniyle genel olarak kullanilan:

A. Normal amortisman yontemi,
B. Azalan kalanlar Gizerinden amortisman yontemi

uzerinde duracagiz.
Bu tnitede yer alan konular 2. Sinifin Muhasebe Uygulamalart kitabinin 5.
Unitesinde daha ayrinuli olarak ele alinacakuir.

SIRA SiZDE ‘ 7 Amortisman tutarinin belirlenmesinde rol oynayan unsurlar nelerdir?
]
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Normal Amortisman Yontemi

Esit tutarli amortisman adryla da anilan bu yontem cok kullanilan bir yontemdir.
Bu yontemde duran varligin maliyeti, hizmet stiresine boliinmek suretiyle her yil
gider olarak yazilacak amortisman tutart (pay) hesaplanir.

Maliyeti 60.000.000.000 lira ve hizmet siiresi (dmrii) 5 yil olan bir makinenin her m
yil gider olarak yazilacak amortisman tutart nedir?

Duran Varligin Maliyeti _ 60.000.000.000 _ 12.000.000.000
Hizmet Siiresi (Omrii) 5

Amortisman Tutari =

Hesaplanacak amortisman tutart bir orana gore de bulunabilir mi? i .. DUSUNELIM

Uygulamada amortisman tutari, genellikle amortisman orantyla duran varligin
degeri carpilmak suretiyle hesaplanmaktadir.
Ornegimiz icin amortisman orani asagidaki sekilde hesaplanur.

Hizmet Siiresi 5

Simdi makinenin degeri (maliyet) ile amortisman oraninin carparak her yil icin
gider yazilacak amortisman tutarini bulalim:

Amortisman Tutari: 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000 TL

Ornegimizdeki makinenin 5 yil siiresince her yil maliyetinin % 20 ‘si amortis-
man giderine gonlisecektir:

Yillar Maliyet Amor.Orani Amor.Tutari

Iyl 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000

2.yl 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000

3.yl 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000

4. yil 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000

5.yl 60.000.000.000 x 0.20 = 12.000.000.000

60.000.000.000

1. Normal amortisman yonteminde her yilin amortisman tutar1 nasil hesaplanir? 7
2. Maliyeti 40.000.000.000 lira, omrii 4 yil olan bir tasit aracinin normal amortisman -

yontemine gore iiciincii yildaki amortisman tutar: kag liradir?

Azalan Kalanlar Uzerinden Amortisman Yoéntemi

Azalan maliyetler usuliiyle amortisman olarak da adlandirilan bu yontem, maddi
duran varligin degerinden ilk yillarda daha fazla tutarda amortisman pay: ayrilma-
sina olanak saglar.

Bu yontemde duran varligin her yil birikmis amortismanlari distildiikten son-
ra kalan degerine % 40’1 gecmemek Uzere, normal amortisman oraninin iki katt
uygulanmak suretiyle hesaplanir.

Normal amortisman yonteminde verdigimiz 6rnegi temel alarak, azalan kalan-
lar tizerinden amortisman yontemine gore, amortisman tablosunu hazirlayalim:
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Amortisman Giderinin Muhasebelestirilmesi

Maliyet —Birikmis Amor. Normal Amor. Amor.Tutari

Yillar (000.000) Orani x 2 (000.000
Iyl 60.000 X % 40 = 24.000
2.yl 60.000- 24.000 = 36.000 X 40 = 14.400
3.yl 36.000 — 14.400 = 21.600 X 40 = 8.640
4.yl 21.600 — 8.640 = 12.960 b 40 = 5.184
5.yl 12.960 — 5.184 = 7.776 = 1776

60.000

Tabloda gortldigu gibi, yillik amortisman (tutary) payi, "Maliyet-Birikmis Amor-
tisman" degerine amortisman orant uygulanarak bulunmaktadir. 11k yil ytiksek
olan amortisman tutari, azalan kalanlar tizerinden hesaplandig: icin giderek bir
azalis gostermektedir.

SIRA SiZDE ‘ 1
[

100 milyar lira maliyeti, bes yil omrii olan bir makinenin azalan kalanlar iizerinden
amortisman yontemine gore birinci ve ikinci yilin amortisman tutarlar: kag liradir?

AMORTISMAN GIDERININ MUHASEBELESTIRILMESI
D

Yyl Hesaplanan amortisman giderleri nasil mubasebelestirilir?

Duran varliklara ait yillik amortisman tutarlari hesaplandiktan sonra bu giderlere
iliskin muhasebe kayitlarinin yapilmast gerekir. Yillik amortisman tutarlarinin mu-
hasebelestirilmesi su iki yontemden biri temel alinarak yapilir: 1) Direkt Yontem,
2) Endirekt Yontem.

Direkt Yontem: Bu yontemde, yillik amortisman tutart bir taraftan gider yazi-
larak diger taraftan ilgili duran varligin defter degerinden distilerek muhasebeles-
tirilir. Bu amacla ilgili gider hesabi bor¢landirilir; buna karsilik ilgili duran varlik
hesabi alacaklandirilir. Boyle bir kayit, duran varliklarin bilancoda net aktif dege-
ri tizerinden gortilmesine neden olur. Bu kayit seklinde duran varligin ilk elde et-
me maliyeti ve birikmis amortismanlar izlenemediginden bilanconun bilgi verme
degeri azalir. Dolayistyla bu yontemin kullanilmast uygun olmamaktadir.

Endirekt Yontem: Bu yontemde, yillik amortisman tutarlar ilgili olduklari
fonksiyona gore; "760 Pazarlama, Satis ve Dagiuim Giderleri Hesabi"na ve/veya
"770 Genel Yonetim Giderleri Hesabi"na ve "Amortisman Giderleri" yardimci
hesabina borg¢, "257 Birikmis Amortismanlar Hesabi"na alacak kaydedilerek
muhasebelestirilir.

A. Isletmenin genel yonetim islerinde kullandigi 10.000.000.000 lira maliyetli de-
mirbaslarindan ayirdigi amortisman tutart 200.000.000 lira,

B. Pazarlama ve satis islerinde kullandigi 20.000.000.000 lira maliyetli tasit icin
ayirdigr amortisman tutart ise 5.000.000.000 liradir.

DUSUNELIM E

Ornekteki yillik amortisman tutarlar1 endirekt yonteme gore muhaselestirilmesi duru-
munda hangi hesaplar ve hesaplarin hangi tarafina kaydedilmektedir?



Amortisman Giderinin Muhasebelestirilmesi

303

R — 31.12.200.
760 PAZARLAMA, SATIS VE
DAGITIM GIDERLERI HS.
- Amortisman Giderleri
770 GENEL YONETIM GIDERLERI HS.
- Amortisman Giderleri
257 BIRIRMIS
AMORTISMANLAR HS.
- B.Tagit Amor. 5.000.000.000
- B.Dem.Amor. 2.000.000.000

5.000.000.000

2.000.000.000

7.000.000.000

Birikmis Amortismanlar Hesabinin niteligi nedir? Hesap ne yonde kalan verir?

"257 Birikmis Amortismanlar Hesab1" duran varliklari diizenleyici alacak kala-
n1 veren pasif karakterli bir hesaptir. Bu sekilde yapilan kayitlarla duran varlikla-
rin bilancoda ilk elde etme maliyeti ve o tarihe kadar ayrilmis bulunan amortis-

man tutarlart toplami ile gortilmesi saglanir. Birikmis amortismanlar duran varlik-

lardan "indirim" (-) olarak gosterilir.

254 TASITLAR HS.

255 DEMIRBASIAR HS.

20.000.000.000

10.000.000.000

257 BIRIKMIS AMORTISMANLAR HS.
7.000.000.000

31.12.200. Tarihli BILANGO

MADDI DURAN VARLIKLAR 23.000.000.000
+ Tasitlar 20.000.000.000
* Demirbaglar 10.000.000.000

(-) Bir.Amortismanlar (7.000.000.000)

Yukaridaki bilancodan isletmenin maddi duran varliklarinin toplam degerinin
30.000.000.000 lira fakat net aktif degerinin (30 milyar-7 milyar) 23.000.000.000 li-

ra oldugunu goriyoruz.

Amortisman giderlerinin fonksiyonlara gore izlenildigi "760 Pazarlama, Satis ve Dagitim
Giderleri Hesab1" ve "770 Genel Yonetim Giderleri Hesabt", donem sonunda hangi hesaba

devredilerek kapatilacaktir? 19. Uniteye bakiniz.

i .- DUSUNELIM

7 ‘ SIRA SiZDE
|
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Maddi Duran Varliklarda Yeniden Degerleme

Net aktif deger = Duran
varliklarin kayith degeri —
Bu varliklar igin ayriimis
amortismanlar

SIRA SiZDE ‘ 7
[

MADDI DURAN VARLIKLARDA YENIDEN DEGERLEME

% Paramnin satin alma giiciiniin diismesi nedeniyle maddi duran var-

e lLiklarin yeni degerleri nasil bulunur ve mubasebelestirilir?

Yeniden degerleme, paranin satin alma glctnin dismesi nedeniyle, maddi du-
ran varliklarin piyasa degerine yakin bir degerle gosterilmesi ve amortismanlarin
bu degerler tizerinden ayrilmast yoluyla yapilan muhasebe islemleridir.

Yeniden degerlenecek duran varliklarin aktifte goriilen degerinden, bu duran
varlik icin ayridmis birikmis amortismanlarin diistilmesi sonucu bulunacak kalan,
"yveniden degerleme 6ncesi net aktif deger"dir. Duran varligin kayitli degeri ve bi-
rikmis amortismani yeniden degerleme orani ile carpildiktan ve gerekli ¢ikarma
islemi yapildiktan sonra bulunan deger ise, "yeniden degerleme sonrasi net aktif
deger"dir.

Duran varliklarin net aktif degeri ne demektir?

DUSUNELIM ‘ E

Yeniden degerleme oraninin
% 70 olmasl, paranin satin
alma giiciinde bir dnceki
yila gore % 70 kayip oldugu
anlamina gelmektedir.
isletmenin bir dnceki yilda
10’a aldig1 bir maddi duran
varligin bugtinkii degerinin
% 10 fazlasi ile 17
oldugunu ifade eder.

Duran varliklarin deger artist ne demektir ve nasil bulunabilir?

Yeniden degerlemeden sonraki net aktif deger ile degerlemeden onceki net
aktif deger arasindaki fark, "deger artisi"n1 verir. Bu rakam 13. Unite’de aciklandi-
81 gibi bilanconun pasifinde 6zel bir fonda 6zsermaye (6z kaynak) unsuru olarak
gortlecektir. Paranin degerindeki diisme nedeniyle maddi duran varliklarin kayit-
It degerlerinde meydana gelen artis, gercek (reel) kar olmadigindan gelirlere ek-
lenmeyerek, "522 Maddi Duran Varliklar Yeniden Degerleme Artislart Hesabi"na
alinmaktadir.

Yeniden degerleme oranlart her yil icin Maliye Bakanlig: tarafindan belirlene-
rek duyurulmaktadir.

(A) Isletmesi, 1999 yilinda 10.000.000.000 liraya bir tasit aract satin almis ve 1999
yilt sonunda % 20 tzerinden 2.000.000.000 lira amortisman ayirmistir.

Isletme, 2000 yili sonunda yeniden degerleme yapmaya karar vermistir. Yeniden
degerleme orant % 70 olarak belirlenmistir.

SIRA SiZDE ‘ 7
[

Ornekte verilen bilgiler hesaplarda nasil gosterilir?

254 TASITLAR HS. 257 BIR.AMORTISMANLAR HS.

10.000.000.000 2.000.000.000

2000 Yili Sonunda deger artis hesaplamalari:

Degerleme Oncesi Degerleme Sonrasi Deger Artisi
31.12.1999 31.12.2000
Kayith Deger 10.00.000.000 x 1,70 = 17.000.000.000 7.000.000.000

(-) Bir.Amortisman (2.000.000.000) x I,70 =  (3.400.000.000) (1.400.000.000)
Net Aktif Deger 8.000.000.000 3.600.000.000 5.600.000.000
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Bulunan bu sonuclar nasil muhasebelestirilmelidir? 7 ‘ SIRA SIZDE
]

Yeniden degerlemenin muhasebelestirilmesi:

—— 31.12.200. -
254 TASITLAR HS. 7.000.000.000
257 BIRIRMIS
AMORTISMANLAR HS. 1.400.000.000
- Bir.Tasit Amortismani
522 MADDI DURAN
VARLIKLARI YENIDEN

DEGERLEME ARTISI HS. 5.600.000.000

254 TASITLAR HS. 257 BIR. AMORTISMANLAR HS.
10.000.000.000 2.000.000.000
7.000.000.000 1.400.000.000
17.000.000.000 3.400.000.000

522 M.D.V. YENIDEN
DEGERLEME ARTISI HS.
5.600.000.000

31.12.2000 tarihinde tasitlar icin ayrilacak amortisman tutar1 kac olacaktir? i .. DUSUNELIM

31.12.2000 tarihinde envanter kayitlari sirasinda amortisman tutari artik ilk
deger tizerinden degil, yeniden degerleme sonucu ortaya cikan deger tizerinden
ayrilacaktir:

Amortisman tutari: 17.000.000.000 x % 20 = 3.400.000.000 TL

e 31.12.200. —_—
770 GENEL YONETIM GIDERLERI HS. 3.400.000.000
- Amortisman Gideri
257 BIRIRMIS
AMORTISMANLAR HS. 3.400.000.000

- Bir.Tasit Amortismani

Yukarida ele alinan ornekteki tasit satis islerinde kullaniliyor olsa idi, borclanacak gider

hesabi: "760 Pazarlama, Satis ve Dagitim Giderleri Hesab1" olacakti.

Yukarida yeni deger (17.000.000.000 TL) iizerinden amortisman kaydin1 biiyiik defter 7 ‘ SIRA SiZDE
hesaplarina geciriniz. 31.12.2000 tarihli donemsonu bilancosunda "Tasitlar", Birikmis =
Amortismanlar" ve "Maddi Duran Varliklar: Yeniden Degerleme Artisi"n1 gosteriniz.
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MADDi OLMAYAN DURAN VARLIKLARDA
AMORTISMAN VE MUHASEBELESTIRILMESIi

% Maddi olmayan duran vartiklarda amortisman paylar: nasil be-

0 saplamr ve mubasebelestirilir?

10. Unitede tanimlandig: gibi maddi olmayan duran varliklar, kullanilmalart so-
nucu isletmenin hasilatinda artis yaratan bir kisim haklarla isletmeye ticari fay-
da saglayan imtiyaz ve Ustinliklerdir. Patent, serefiye, imtiyaz, telif hakki, ku-
rulus giderleri ve 6zel maliyet bedeli, maddi olmayan duran varliklara verilecek
orneklerdir.

E Maddi olmayan duran varliklar hangi deger iizerinden muhasebelestirilir?

Bu cesit hak, imtiyaz ve ustiinlikler isletme tarafindan ¢denmek suretiyle elde
edildiklerinde maliyet bedeli tizerinden aktiflestirilirler.

Yararlarinin devam edecegi stireye bagli olarak esit tutarlarda amortismana (it-
faya) tabi tutulurlar.

m Aktiflestirilen 6.000.000.000 liralik serefiye bedeli, donem sonlarinda 5 yil icinde
esit tutarlarda itfa (amorti) olunacaktir.

Serefiye, isletmenin satin }—— 31.12.200. —_—
aldigi bir hakka ve varliga 770 GENEL YONETIM GIDERLERI HS. 1.200.000.000
niteligi nedeniyle ddedigi - Serefiye Itfa Gideri
bedel ile o varligin kayith 268 BIRTRME
bedeli arasindaki farktir. N $

AMORTISMANLAR HS. 1.200.000.000
- Bir.Serefiye Amortismani

Kurulug giderleri hesabi,
isletmenin kurulmas, yeni

(ABO) Limited Sirketi kurulusu sirasinda yapilan ve aktiflestirilen 2.000.000.000 li-
ralik kurulus gideri, 5 yil icinde esit tutarlarda itfa olunacaktir.

bir subenin agilmasi, islerin f——— 31.12.200. _

sirekl genisletilmesi igin 770 GENEL YONETIM GIDERLERI HS. 400.000.000

yapilan ve karsiliginda - Kurulus ttfa Gideri

maddi deger elde edilmeyen AR

giderin aktiflestirilmesi 268 BIRIKMI§

durumunda bu giderin AMORTISMANLAR HS. 400.000.000
izlendigi hesaptir. Kurulug - Bir.Kurulus Giderleri

giderlerinin aktiflestirilmesi Amortismani
istege baghdir. Istenirse bu —_—

gider dénem gideri olarak
kabul edilerek
muhasebelestirilir.




Maddi Olmayan Duran Varliklarda Amortisman ve Muhasebelestirilmesi 307

4 yil i¢in kiralanan gayrimenkul tzerinde yapilan ve aktiflestirilen 4.000.000.000 m
liralik 6zel maliyet bedeli, 4 esit tutarda itfa edilecektir.

—_— 31.12.200. —_— Ozel maliyet, isletmenin kira
770 GENEL YONETIM GIDERLERI HS. 1.000.000.000 ile tuttugu bir gayri menkule
- Ozel Itfa Gideri (isyeri, fabrika binasi gibi)
.. isi h ki
268 BIRIRMIS isine daha uygun sekle

dondstirmek iizere yapmig

AMORTISMANLAR HS. 1.000.000.000 oldugu eklemeler igin
- Bir.0Ozel Maliyet yapilan harcamalardir.
Amortismani

Kiralama suiresi belli olmasaydi 6zel bedeli 5 yil icinde itfa (amorti) olunacak-
tt. Bu nedenle donem sonlarinda gider yazilarak, donemin karindan dustlecek tu-
tar 800.000.000 (4.000.000.000/5) lira olacakti.

Yukaridaki ¢rnekleri ayni isletme icin verildigini varsayarak, ilgili verilerin do-
nemsonu bilancosundaki gériinimiint gosterelim.

31.12.200. Tarihli BILANGO

MADDI OLMAYAN DURAN

VARLIKLAR 9.400.000.000
- Serefiye 6.000.000.000
- Kurulus ve Orgiit. Gid. 2.000.000.000
- Ozel Maliyetler 4.000.000.000

(-) Bir.Amortismanlar (2.600.000.000)

Yukaridaki bilancodan isletmenin maddi olmayan duran varliklariin toplam
degerinin 12.000.000.000 lira fakat net aktif degerinin (12.000.000.000 —
2.600.000.000) 9.400.000.000 lira oldugunu goériiyoruz.

Maddi olmayan duran varliklarin itfa paylar:1 nasil hesaplanir ve ne sekilde 7 ‘ SIRA SIZDE
muhasebelestirilir? (]
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Ozet

Ozet

O

Maddi duran varliklarda meydana gelen ve amor-
tisman denilen yipranma paylari nasil hesaplanir?
Duran varliklar isletme faaliyetlerinde uzun siire
kullanilmak tzere edinilirler ve satis amaci tasi-
mazlar. Ancak, bu varliklar isletme faaliyetlerinde
kullanildiklart stire icinde fiziksel ve teknolojik es-
kime nedeniyle deger kaybina ugrarlar. Bu deger
kayiplarinin donemler itibariyle hesaplanip muha-
sebelestirilmesine amortisman islemleri denir.
Amortisman payinin hesaplanmasinda; duran var-
ligin maliyet bedeli, 6mrti, varsa hurda degeri ile
secilen amortisman yontemi onemli rol oynar.
Amortisman hesaplama yontemleri olarak, bu tni-
te kapsaminda, "normal amortisman" ve "azalan
kalanlar Gzerinden amortisman" yontemleri tize-
rinde durulmustur.
Normal amortisman yonteminde amortisman payt
iki sekilde hesaplanabilir;
1. Amortisman Tutart = Duran Varligin Maliyeti /
Hizmet Stresi (Omrii)
2. Amortisman Tutart = Duran Varligin Maliyeti x
Amortisman Orani
Azalan kalanlar Gizerinden amortisman yontemin-
de ise amortisman payt; ilk yil duran varligin ma-
liyet bedeli normal amortisman oraninin iki kati
ile carpilmak suretiyle, sonraki yillar, her yil he-
saplanan amortisman pay: distldiikten sonra ka-
lan maliyetle aynt oran carpilarak ve amortisman
stresinin son yilinda da kalan maliyetin tamami
amortisman gider pay1 yazilmak suretiyle bulunur.
Bu hesaplamalarda duran varhigin hurda degeri ih-
mal edilmistir.
Hesaplanan  amortisman  giderleri  nasil
muhasebelestirilir?
Duran varliklar icin hesaplanan amortisman tutar-
lart iki sekilde muhasebelestirilebilir. Direkt yon-
temde, amortisman gider pay: kadar bir gider he-
sabt bor¢landirilirken duran varligin kayitlt oldugu
aktif hesap alacaklandirilir. Bu durumda duran var-
liklar net degerleriyle hesaplarda gortlir, fakat bu
varliklarin ilk maliyetlerini ve her donem ayrilan
amortisman paylarini hesaplardan izleme olanag:
ortadan kalkar. Endirekt kayit yonteminde ise,
amortisman gider payt kadar bir gider hesab1 bore-
landirilirken bir diizenleyici hesap (Birikmis Amor-
tismanlar Hesab1) alacaklandirilir. Boylece duran

varliklar ait olduklari aktif hesaplarda amortisman

siresinin sonuna kadar ilk maliyetleriyle goriintr-
ken her donem hesaplanan amortisman paylari Bi-
rikmis Amortismanlar Hesabi'nin alacaginda birik-
tirilir. Ilgili aktf hesap ile Birikmis Amortismanlar
Hesabi arasindaki fark ise duran varligin net def-
ter (amortisman dusuldikten sonraki) degerini

gosterir.

Paranin satin alma giicliniin dismesi nedeniyle
maddi duran varliklarin yeni degerleri nasil bulu-
nur ve muhasebelestirilir?

Paranin satin alma giclinin dismesi nedeniyle
maddi duran varliklarin piyasa degerine yakin bir
degerle gosterilmesi ve amortismanlarin bu deger-
ler izerinden ayrilmasina "yeniden degerleme" de-
nir. Yeniden degerleme islemleri, Maliye Bakanli-
gi'nca her yil ilan edilen yeniden degerleme orani-
nin, duran varligin aktife girdigi ilk yil hari¢ olmak
lizere maliyet bedeline ve o gline kadar birikmis
amortismanina uygulanmast ile yeni degerlerin bu-
lunmasint ve bunlarin muhasebelestirilmesini kap-
sar. Yeniden degerleme sonrasinda duran varligin
maliyetinde ortaya ¢ikan fark ilgili duran varlik he-
sabina borg, birikmis amortismanlarda ortaya ¢cikan
fark Birikmis Amortismanlar Hesabir'na alacak ve
bu ikisi arasindaki fark da Maddi Duran Varliklar:
Yeniden Degerleme Artislart Hesabr'na alacak kay-
dedilir. Amortisman hesaplamasi da yeni degerler

tzerinden yapilir.

Maddi olmayan duran varliklarda amortisman pay-
lart nasil hesaplanir ve muhasebelestirilir?

Maddi olmayan duran varliklar patent, serefiye, ku-
rulus gideri, 6zel maliyetler gibi bir takim sozles-
melerle ortaya ¢ikan soyut varliklar olup, bunlar
da edinildiklerinde maliyet bedeli tizerinden aktif-
lestirilir ve yararlanidiklart siireye gore amorti (it-
fa) edilirler. Yararlanilacaklart stire belirli degil ise
bu varliklar esit paylarla 5 yillik stire icinde gidere
dontsturalar (itfa edilipler. Amortisman (itfa) pay-
larinin muhasebelestirilmesi maddi duran varliklar-
daki gibidir.
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Bu uniteyi anlayip anlayamadiginizi 6l¢mek icin asagida-
ki sorulari, sinav oluyormus gibi cevaplayiniz. Dogru ce-
vaplari tinitenin sonunda bulacaksiniz. Basari durumunuza
gore Unitenin timiine ya da cevaplayamadiginiz sorulara
iliskin boliimleri yeniden calisip calismayacaginiza ken-
diniz karar verin. UNUTMAYINIZ Ki, SiZI DEGERLEN-
DIRECEK KiSi, SU ANDA YINE SiZSiNiZz.

1. Asagidakilerden hangisi duran varliklarin bir 6zelligi
degildir?
a. Faaliyetlerde uzun sure kullanilirlar.
Bir varlik hesabina bor¢ kaydedilirler.
Maliyet bedelleriyle aktiflestirilirler.
Bir gider hesabina bor¢ kaydedilirler.

o a0 T

Amortisman yoluyla gidere dontstirilirler.

2. Asagidakilerden hangisi amortisman gider paylarinin
muhasebelestirilmesi icin uygun degildir?

a. Birikmis Amortismanlar Hs. bor¢clandirilir.

b. Birikmis Amortismanlar Hs. alacaklandirilir.

¢. Bir gider hesabi borclandirilir.

d. Duran varligin kayith oldugu aktif hesap

alacaklandirilir.
e. Birikmis Amortismanlar Hesabi'nin kalani ilgili

duran varlik grubunda indirim (-) seklinde yer alir.

3. Duran varliklarin amortisman hesaplamasinda asagida-
kilerden hangisi dikkate alinmaz?
a. Duran varligin aktiflestirilen bedeli
Secilen amortisman yontemi
Duran varligin hurda degeri

Duran varligin hizmet stiresi

o a0 T

Duran varligin hacmi

4. Maliyeti 100.000.000.000 TL, normal kullanim stiresi
(omri) 5 yil olarak belirlenen demirbas esya icin, normal
amortisman yontemine gore ayrilmast gerekli amortisman
payt ka¢ TL'dir?

a.  100.000.000.000

b. 40.000.000.000
¢. 20.000.000.000
d. 10.000.000.000
e. 5.000.000.000

5. Maliyeti 100.000.000.000 TL, normal kullanim stiresi 5
yil olan demirbas esya icin, azalan kalanlar tizerinden
amortisman yontemine gore, ikinci yilin sonunda ayrilacak
amortisman pay1 kac TL'dir?

a.  40.000.000.000

b. 25.000.000.000
¢. 24.000.000.000
d. 20.000.000.000
e. 14.400.000.000

6. Maliyeti 100.000.000.000 TL, normal amortisman orani
% 20 olarak belirlenen demirbas esya icin azalan kalanlar
tuzerinden amortisman yontemine gore amortisman
stresinin son yilinda (5. YiD) ayrilmast gerekli amortisman
payt kac TL'dir?

a. 40.000.000.000

b. 24.000.000.000

c.  14.400.000.000

. 12.960.000.000
e. 8.640.000.000

7. Maliyeti 80.000.000.000 TL ve hizmet stiresi 10 yil olarak
belirlenen bir makine icin normal amortisman yontemine
gore bulunan yillik amortisman payinin muhasebelestiril-
mesi ile ilgili olarak seceneklerden hangisi dogrudur?
a. Birikmis Amortismanlar Hs. 8.000.000.000 TL
alacaklandirilir.
b. Birikmis Amortismanlar Hs. 8.000.000.000 TL
bor¢landirilir.
¢. Makineler Hs. 16.000.000.000 TL alacaklandirilir.
Amortisman Giderleri Hs. 8.000.000.000 TL
alacaklandirilir.
e. Birikmis Amortismanlar Hs. 16.000.000.000 TL
alacaklandirilir.

8. Isletmenin biitiin boltimleri ile ilgili faaliyetlerin ytirttiil-
diigi bir binanin yillik amortisman payimnin muhasebeles-
tirilmesi icin, seceneklerde belirtilenlerden hangisi kesin-
likle yapilmaz?

a. Birikmis Amortismanlar Hs. alacaklandirilir.
Kasa Hesab1 alacaklandirilir.
Binalar Hesabi alacaklandirilir.

Genel Yonetim Giderleri Hs. borclandirilir.

o oo T

Amortismanlar ve Tikenme Paylart Hs.

borclandirilir.
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9. Maliyeti 90.000.000.000 TL, birikmis amortismani 10. Maddi olmayan duran varliklar icin, belirli bir siire

30.000.000.000 TL olan bir tasit aracinin % 40 oranina yoksa, normal amortisman (itfa) siiresi kac yildir?
gore yeniden degerlenmesi durumunda ortaya cikacak a. 2
"net deger artisi" ka¢ TL dir? b. 4

a. 12.000.000.000 c. 5

b. 24.000.000.000 d 7

c. 36.000.000.000 e. 10

d. 48.000.000.000

e. 84.000.000.000



